



习近平在中共中央政治局第二十次集体学习时强调 坚持运用辩证唯物主义世界观方法论 提高解决我国改革发展基本问题本领

新华社北京1月24日电 中共中央政治局1月23日下午就辩证唯物主义基本原理和方法论进行第二十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,辩证唯物主义是中国共产党人的世界观和方法论,我们党要团结带领人民协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党,实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须不断接受马克思主义哲学智慧的滋养,更加自觉地坚持和运用辩证唯物主义世界观和方法论,增强辩证思维、战略思维能力,努力提高解决我国改革发展基本问题的本领。

吉林大学孙正聿教授就这个问题进行讲解,并谈了意见和建议。

中共中央政治局各位同志认真听取了他的讲解,并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,十八届中央政治局进行2015年第一次集体学习,学习内容是辩证唯物主义基本原理和方法论。2013年,我们进行第十一次集体学习时安排了历史唯物主义基本原理和方法论。安排这两次学习,目的是推动我们对马克思主义哲学有更全面、更完整的了解。

习近平强调,要学习掌握世界统一于物质、物质决定意识的原理,坚持从客观

实际出发制定政策、推动工作。当代中国最大的客观实际,就是我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,这是我们认识当下、规划未来、制定政策、推进事业的客观基点,不能脱离这个基点。既要看到社会主义初级阶段基本国情没有变,也要看到我国经济社会发展每个阶段呈现出来的新特点。经过30多年改革开放,我国社会生产力、综合国力、人民生活水平实现了历史性跨越,我国基本国情的内涵不断发生变化,我们面临的国际国内风险、面临的难题也发生了重要变化。我们提出要准确把握、主动适应经济发展新常态,就是适应国际国内环境变化、辩证分析我国经济发展阶段性特征作出的判断。准确把握我国不同发展阶段的新变化新特点,使主观世界更好符合客观实际,按照实际决定工作方针,这是我们必须牢牢记住的工作方法。辩证唯物主义并不否认意识对物质的反作用,而是认为这种反作用有时是十分巨大的。我们党始终把思想建设放在党的建设第一位,强调“革命理想高于天”,就是精神变物质、物质变精神的辩证法。我们必须毫不放松理想信念教育、思想道德建设、意识形态工作,大力培育和弘扬社会主义核心价值观,用富有时代气息的中国精神凝聚中国力量。

习近平指出,要学习掌握事物矛盾运

动的基本原理,不断强化问题意识,积极面对和化解前进中遇到的矛盾。问题是事物矛盾的表现形式,我们强调增强问题意识、坚持问题导向,就是承认矛盾的普遍性、客观性,就是要善于把认识和化解矛盾作为打开工作局面的突破口。我们党领导人民干革命、搞建设、抓改革,从来都是为了解决中国的现实问题。对待矛盾的正确态度,应该是直面矛盾,并运用矛盾相辅相成的特性,在解决矛盾的过程中推动事物发展。我们强调不能简单以国内生产总值增长率论英雄,提出加快转变经济发展方式、调整经济结构,提出化解产能过剩,提出加强生态文明建设,等等,都是针对一些牵动面广、耦合性强的深层次矛盾的。面对复杂形势和繁重任务,首先要有全局观,对各种矛盾做到心中有数,同时又要优先解决主要矛盾和矛盾的主要方面,以此带动其他矛盾的解决。我们提出要协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党,是当前党和国家事业发展中必须解决好的主要矛盾。我们既要注重总体规划,又要注重牵住“牛鼻子”。在任何工作中,我们既要讲两点论,又要讲重点论,没有主次,不加区别,眉毛胡子一把抓,是做不好工作的。

习近平强调,要学习掌握唯物辩证法的根本方法,不断增强辩证思维能力,提

高驾驭复杂局面、处理复杂问题的本领。我们的事业越是向纵深发展,就越要不断增强辩证思维能力。当前,我国社会各种利益关系十分复杂,这就要求我们善于处理局部和全局、当前和长远、重点和非重点的关系,在权衡利弊中趋利避害、作出最为有利的战略抉择。全面深化改革,要突出改革的系统性、整体性、协同性,使改革成果更多更公平惠及全体人民。要反对形而上学的思想方法,看形势做工作不能盲人摸象、坐井观天、揠苗助长、削足适履、画蛇添足。要加强调查研究,坚持发展地而不是静止地、全面地而不是片面地、系统地而不是零散地、普遍联系地而不是单一孤立地观察事物,准确把握客观实际,真正掌握规律,妥善处理各种重大关系。

习近平指出,要学习掌握认识和实践辩证关系的原理,坚持实践第一的观点,不断推进实践基础上的理论创新。我们推进各项工作,要靠实践出真知。理论必须同实践相统一。必须高度重视理论的作用,增强理论自信和战略定力,对经过反复实践和比较得出的正确理论,要坚定不移坚持。要根据时代变化和实践发展,不断深化认识,不断总结经验,不断实现理论创新和实践创新良性互动,在这种统一和互动中发展21世纪中国的马克思主义。

我国陆上油气管道 总里程超12万公里 骨干管网保障格局基本形成

本报北京1月24日讯 记者齐慧报道:2014年中国石油管道投产里程达到6196公里,至此,我国陆上油气管道总里程超过12万公里,骨干管网保障格局基本形成,覆盖我国31个省市区和特别行政区,近10亿人受益。

据介绍,2014年,中国石油持续推进资源、市场、国际化3大战略的实施,大力推进我国油气能源战略通道建设,完成管道焊接里程2000公里,中亚天然气管道C线和呼包鄂成品油管道等33个重大项目建成投产。

处置公车要做足“细活”

雷振华

国家机关事务管理局向媒体公开透露,中央层面取消的3184辆公车已全部封存停驶,将分期分批公开拍卖阳光处置,全程接受各界监督。目前,第一批车辆拍卖已启动,首场拍卖会将于1月25日举行。这是国有资产阳光处置的一次有益实践,可以有效防止国有资产流失等情况发生,推进阳光政务的公平公正公开。

国有资产阳光处置要在细节管理和具体处置过程中做足“细活”。一是要全面摸清各类底数,防范掌管资产的单位留存“私货”;二是要防止掌管资产单位的管理部门和人员有“肥水不流外人田”的动机,形成“自己人处理自己事”的管理弊端;三是发布拍卖信息及对公车评估上要公开、透明、公正,防止“暗箱操作”,避免国有资产流失;四是要坚持国有资产处置全价全款原则不动摇,防范签订合同时先交一部分、余款缴纳时想方设法“打通环节”减一部分的腐败现象发生。

公车处置只有在细节管理上做实做细,才能确保公车等国有资产的阳光处置达到预期效果,真正让群众满意。

我国认证认可证书 总量居世界第一

本报北京1月24日讯 记者刘松楠从全国认证认可工作会议上获悉:2014年,我国累计颁发各类有效认证证书130.2万张、认可证书83.04万张、检验检测机构资质认定证书3.66万张,批准国家质检中心597家,认证认可证书总量连续多年居世界第一。

据介绍,中国政府规定自2014年5月1日起,非经注册的境外生产企业生产的乳品不得进口。国家认监委对47个有贸易记录的输出国近5000家各类乳品企业进行分析,对输出国食品安全管理体系和生产企业卫生条件、内控能力进行全面评估,批准1836家进口乳品境外企业(其中64家婴幼儿配方乳粉企业)注册,国内市场销售的进口婴幼儿奶粉品牌比注册前减少约90%,从源头上保障了乳品安全质量。



安徽首条城市轨道交通开始铺轨

1月24日,施工人员将轨道运入地铁隧道。当日,安徽合肥城市轨道交通1号线一、二期工程开始铺轨,标志着安徽省第一条城市轨道交通线路正式启动轨道铺设施工。据悉,合肥市城市轨道交通1号线一、二期工程线路全长约24.54千米,预计2016年年底开通运营。

新华社记者 刘军喜摄

“一带一路”战略与沧州渤海新区 (黄骅港)发展机遇高层研讨会举行

本报沧州1月24日电 记者雷汉发 吴浩报道:古有海丰镇,今有黄骅港。作为宋金时期“海上丝绸之路”北起点、中西部最短运距出海口、河北举全省之力打造的重要增长极,黄骅港、渤海新区乃至沧州,如何主动融入“一带一路”战略实现转型发展?在今天举行的“一带一路”战略与沧州渤海新区(黄骅港)发展机遇高层研讨会上,专家学者对此建言献策。

沧州市是河北省3个沿海城市之一。沧州黄骅港地处渤海湾穹顶,是山西、陕西、内蒙古等中西部地区最短运距的出海口,物流成本低,是全国第二大煤炭输出港。在转身向海战略的带动下,曾经的发展洼地正迈向经济高地。

沧州渤海新区成立于2007年7月,北依京津、南连齐鲁,是国务院批复的《河北沿海地区发展规划》的重要组成部分,也是河北省沿海率先发展的增长极和京津冀新的经济增长极。“一带一路”重大战略构想提出后,渤海新区主动融入“一带一路”战略,充分依托铁海联运的交通体系,把目光瞄向陆上丝路和海上丝路的黄金交叉,实施港产城互动发展战略,推动黄骅港由传统的单一煤炭港向现代化综合大港转型。

与会专家指出,“一带一路”战略是一盘大棋,渤海新区应主动置身其中,与兄弟省份加强交流合作,提高知名度,要在尽可能占有信息的前提下做出前瞻性、差异化的规划,选择“多挣钱”的产业类型和组织模式。“起点不重要,终点很重要”。黄骅港发展应符合“一带一路”战略,准确定位,不能单纯依靠“起点”的区位优势,更要明确投入发展力量的“终点”所在,选择适合黄骅港的发展方式才是关键。

本次研讨会由经济日报社和沧州市委、市政府共同主办。来自国务院发展研究中心、中国科学院、国家发展改革委宏观经济研究院、河北省社科院、民生证券研究院等单位的专家学者、企业代表参加了今天的研讨会。

湖南桂东:罗霄山里乡村美

本报记者 张磊 吴浩

近年来,桂东重点建设了一批旅游目的地,包括“第一军规广场”群众路线教育实践活动基地、齐云峰国家森林公园、八面山国家级自然保护区、“三千湖”风景区等。在桂东1500平方公里的土地上,可以满足游客红色体验、休闲观光、避暑度假、登山探险、科考猎奇等多种需求。

2014年,桂东先后荣获“中国深呼吸小城100佳”“美丽中国国士气候旅居名片”“中国最佳消暑避暑旅游名县”等荣誉称号。桂东“养生天堂、避暑胜地”的品牌影响力得到进一步提升。

“小康不小康,关键看老乡。”为了打造名副其实的“全景桂东”,达到“全民幸福”、“不仅要让桂东人幸福,也要让来到桂东的人感到幸福!”谭书记提高了语调。

桂东全县平均海拔在900米左右,境内层峦叠嶂,原始森林和次生林密布,森林覆盖率达85%,空气负氧离子含量高,四季分明、冬暖夏凉,享有“天然空调吧城”的美誉。

为了将生态优势转化为经济优势,实现后发赶超,桂东提出以生态强县为核心,打造“养生天堂、避暑胜地”,实现“绿色崛起、小康桂东”的发展目标。

“良好的生态环境是我们最大的财富。”桂东县委书记谭建上说,桂东要依托良好的生态环境,积极发展现代旅游业,打造“全景桂东,全域旅游”,最终达到“全民幸福”。“不仅要让桂东人幸福,也要让来到桂东的人感到幸福!”谭书记提高了语调。

桂东良好的生态环境是最值得说道



很长一段时间里,湖南基层干部中有个说法:通不通比桂东。意思是说,基层工作艰苦,但再苦,比比桂东就心理平衡了。

桂东县隶属于湖南省郴州市,地处湘赣边界,罗霄山脉中腹,曾是井冈山革命根据地的重要组成部分。1928年,毛泽东同志在桂东沙田镇颁布了著名的第一军规——“三大纪律 六项注意”(后来发展成为“三大纪律 八项注意”),党的群众路线从这里开始有了实质性内容。

当年,革命老区桂东交通闭塞,道路崎岖,经济社会发展滞后,人民群众生活长期艰苦。近日,《经济日报》走基层采访组来到桂东,这里近年来发生的新变化,给记者留下了深刻印象。

桂东良好的生态环境是最值得说道



扫描二维码进入
中经网专题页面